



## 拓展新闻舆论监督 推进政治文明建设

时间：2003-5-27 13:48:16 来源：中国新闻研究中心 作者：李崇辉 阅读1814次

### (一)

党的十六大报告提出了“政治文明”的新概念，组成与物质文明、精神文明并存的社会主义文明的存在形式。理解社会主义政治文明，有必要重温马克思在《关于费尔巴哈的提纲》一文中提出的“社会生活在本质上是实践的”的论断，从源头上弄明白“政治文明”概念的出现是顺应历史潮流，是时代的必然，是马克思主义与时俱进的一个重要内容。我们对“社会生活”的认识不能停留在马克思发表《关于费尔巴哈的提纲》的那个时代，从当今时代来认识，人类的全部社会生活就包括社会物质的生活、社会精神的生活和社会制度的生活。为什么说“社会生活在本质上是实践的”呢？这是因为社会的全部生活与实践的物质、精神、制度的三维空间是一致的。马克思主义认为，实践要求社会全部生活的存在需要具备条件，而社会物质生活条件就是在人类探索和改造自然这一物质生产的实践中造就的，人类的物质生产活动是基本的实践形式；社会精神生活条件就是由人类在探索和改造客观世界的同时探索和改造精神世界这一精神生产的实践中造就的，人类的精神生产活动也是人类基本的实践形式；社会制度这个社会生活的中介条件就是人类在从事物质生产实践与精神生产实践的同时探索和改造人类社会的规范体系这一制度生产的实践造就的，人类的制度生产活动同样是人类基本的实践的形式。从本质上理解“社会生活”与实践的关系，就可以得出实践是物质、精神和制度的三维的答案。

### (二)

上述分析表明，实践的三维与社会生活三大基本形式，即物质文明、精神文明、制度文明存在着一致性，进入阶级社会之后，制度文明表现为政治文明。它同物质文明和精神文明一起，构成人类文明的三大存在形态。鉴于我们对物质文明和精神文明比较熟悉，这里着重理解“政治文明”，看看“政治文明”有哪些特性？这些特性跟舆论监督有什么关系？

首先“政治文明”这一概念的出现，使我们对社会全部生活的认识更全面、更准确。舆论监督不关注“政治文明”，不从制度方面发现问题和解决问题，就无法做到准确地采编批评报道。

以往我们比较多地选择与物质文明和精神文明相悖的负面题材，而对与政治文明相悖的负面题材比较陌生，这方面的实践积累、理论积累、知识积累和思考积累都谈不上。近年来，我有一种蒙目龙意识，想从完善机制方面考虑深化舆论监督。2002年8月6日《南方日报》全新改版的版面上有一篇引起读者关注的记者暗访广州地下沙河粉厂的批评报道，连同后续的报道一起，提出了通过出台法规规范管理沙河粉生产和销售的建议。结果在不到两个月时间里，广州市就出台了专项法规，这说明仅仅从物质文明和精神文明这两方面提出问题不够全面，只有

- 合江电视台不是舆论监督
- 舆论监督不能靠领导开明
- 合江让新闻监督打了折
- 其实“质问”每天都在发生
- 领导不要等公民去质问
- 合江：胸襟不是舆论监督
- 合江：存心公布与公不公...
- 舆论监督怎能定量？
- 舆论战？还是政绩保卫战？
- 话说禁止媒体“异地监督”
- 从口哨事件看媒体监督

同时把政治文明兼顾起来，才能从根本上解决问题。

其次，“政治文明”这一概念的出现，使我们拓宽思路，从社会制度生活的中介特性来认识社会物质生活和社会精神生活。舆论监督不关注“政治文明”，不从制度方面发现问题和解决问题，就不能起到推动社会全面进步的作用。

从促进完善管理体制方面采编批评报道，我们的记者和编辑近年来已有这方面的实践。例如，2001年5月14日《南方日报》B3版刊登的《意外伤害医药费谁付？》一文，就抓住现行医疗管理体制的空白点，提出如何从管理体制上解决农村的医疗救助问题。如下一段采编对话可以看出记者和编辑刻意寻找从管理体制方面解决难题的途径：

记者：多次现场采访，我常常目击如此现状：工厂主对打工者生活安全欠重视，打工者无钱就医的痛苦及有关部门调解纠纷时的尴尬。因此我也作过思考：在明确的法律依据未出台之前，能否从情、理、法三者之间寻找到解决问题的办法？受伤害的打工者本人除了盼望雇主和劳动部门帮助外，有没有想过投保商业保险呢？编辑：劳动者本人投保商业保险，这不失为一条途径。但问题仍然存在，首先是经济问题。许多外来工找的是临时性质的工种，多数收入不高。对人身安全的保险意识怕一时也跟不上。我们目前能做的约是一种观念上的引导。另外，据悉境外地区有意外伤亡权益会，这样的机构会为事主提供专业知识，甚至借贷服务等。

这篇报道刊登之后，党政机关、司法界以及众多记者来电来信，发表意见，参与讨论，共同为了解决管理体制方面问题献计献策。这篇报道所起到的作用是引导企业主、劳动管理部门、卫生部门和劳动者等通过完善管理体制方式来解决存在的问题，以推动社会进步。

第三，“政治文明”这一概念的出现，使我们懂得从制度方面认识以及解决社会矛盾。舆论监督不关注“政治文明”，不从制度方面发现问题和解决问题，就不能协调各方面的利益关系，就不能有效地化解社会矛盾。

各级党政机关和新闻媒体都为化解社会矛盾做了许多卓有成效的工作，但从制度方面提出问题解决问题的，总的来说还不多，而脱离了“政治文明”的原则，寻隙达到个人目的并不罕见。2002年2月18日《南方日报》B3版刊登的批评报道《斗气官司演变相煎悲剧》，从广东省佛山市顺德区龙江镇两位宗族兄弟因小事反目成仇的新闻事件透视农村社会矛盾的成因，反映了农村某些素质不高的人利用合法途径打斗气官司的真实情况。事情是这样的：为了维护自己的权益，为了3.9平方米宅基地的归属，蔡宏生多年的宅基地只挖了一点土，就打开了官司，花了十几万元巨款；另一方的蔡建帮称自己并未侵权，为了维护自己的权益，不甘心建了多年的住房被拆墙挖地基，在多次协商不成的情况下，不惜与蔡宏生对簿公堂，一审败二审再败申请再审，蔡建帮请律师并上访有关部门，花费不下数万元，投入的时间、精力无法计算，另外还在拘留所待了一周。后来法院作出终审判决，判决一旦付诸执行，蔡建帮还得再付出9万多的拆自家房屋的费用。这么一折腾，也得花十几万元，两家一合计，就是30万元的损失。这3.9平方米地的争执引发双方俱损的斗气官司。这类事情在农村并非个别，当事人寻找司法途径的目的不在于化解矛盾，而在于出气，可见他们缺少政治文明方面的素养。

我们讲社会主义政治文明是有原则的，这就是党的十六大提出的要高举邓小平理论伟大旗帜，贯彻“三个代表”重要思想，坚持中国特色社会主义方向，为全面建设小康社会目标服务。任何脱离这些政治原则，断章取义地利用有关法规及其程序去谋取私利，都是我们坚持反对的。

### （三）

着眼政治文明建设做好舆论监督工作，还有一个很重要的问题就是如何自觉接受法规的约束。

复旦大学新闻学院教授童兵指出，先进的政治文明，首先指完善的现代民主政治制度，其次是与这一制度配套的政治运行机制和监督机制，再次是保障这一制度和这两种机制理性运行的观念规范、法律规范和道德规范。舆论监督与政治文明之间的关系是什么？他说，舆论监督作为一种监督机制是政治文明有力的机制保证。在中国，舆论监督主要指公众传媒或新闻从业人员通过新闻传媒对政府部门行政行为与公务员的个人品质所进行的监督与批评。从政治文明高度来看舆论监督，从新闻采编人员自身来说，其重点就是加强制度建设，按照舆论监督的制度化、规范化和程序化的要求去运作。这正是目前我国舆论监督工作的薄弱环节，把薄弱环节抓上去，还得靠新闻采编人员做好自身工作。正如童兵教授说的：“新闻界自身在制度、规范和程序上要总结经验，扬长避短，力求舆论监督的方向更为准确，力量更为适应，水平有新的提高。”

加强制度建设，进行体制创新和制度创新是在当前贯彻落实党的十六大精神乃至以后相当长的时间里我国实践创新的一个重要内容。我由此觉得从政治文明方面拓展舆论监督是大有可为的。

文章管理: wujiang (共计 687 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章：舆论监督

- 舆论监督权不需要法院的恩赐 (2009-4-14)
- 以人为本：电视舆论监督终极价值取向 (2009-3-25)
- 舆论监督不捆绑新闻丐帮难解散 (2009-1-5)
- “西丰事件”与舆论监督的困局 (2008-5-17)
- 人大监督与舆论监督有机结合 (2007-10-9)

>>更多

拓展新闻舆论监督 推进政治文明建设 会员评论[共 2 篇]

好象是个空子。钻着试试。 [speechlesswood于2004-2-23发表]

看我给主席的信

&n [王小龙于2003-9-22发表]

我要评论

会员名:  密码:

提交

重写

关于CDDC ◆ 联系CDDC ◆ 投稿信箱 ◆ 会员注册 ◆ 版权声明 ◆ 隐私条款 ◆ 网站律师 ◆ CDDC服务 ◆ 技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ MSC Status Organization ◆ 中国新闻研究中心 ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 www.cddc.net  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.